

关于民办图书馆运营模式的思考

——对全国首家民办图书馆的调查与分析

纪文杰

(济宁市图书馆, 山东济宁 272037)

[摘要] 作者通过对全国首家民办图书馆进行调查与分析, 认为灵活多变的经营机制、科学细致的管理方式和开拓创新的进取精神是当前民办图书馆充满生机与活力的三大法宝, 同时对民办图书馆发展过程中面临的业务规范、资源建设、从业人员管理、经营管理及可持续发展等问题进行了探讨。

[关键词] 民办图书馆 管理

[中图分类号] G258.83 [文献标识码] A

1 基本情况

山东济宁科教图书馆成立于 1999 年 11 月, 是我国首家民办图书馆。开馆之后, 人流如涌, 平均一天就接纳读者 2500 多人次……与此同时, 一系列深入社区、企业、学校等领域的公益活动的适时开展也为科教图书馆赢得了良好的口碑, 使科教图书馆取得了经济效益与社会效益的双丰收。目前该馆藏书 20 余万册, 各类报刊 300 余种, 音像资料 3 万余套, 接待各类读者达 300 余万人次, 固定读者 1 万余人, 在山东设有近 10 家分馆。该馆先后被授予“济宁市科普教育基地”和“山东省科普教育基地”。特别是于 2003 年 8 月 1 日, 又在北京石景山八角社区设立了北京科教图书馆, 进一步扩大了服务范围。济宁科教图书馆由最初的单一借阅服务发展成集借阅、图书零售、批发、教育培训、出版策划为一体的综合服务机构。

2 启示与分析

济宁科教图书馆在市场经济体制下诞生, 是时代的呼唤和社会的需求, 符合价值规律的基本要求。其灵活多变的经营机制、科学细致的管理方式和开拓创新的进取精神是其取得良好社会效益和经济效益的三大法宝。从第五届国际特许经营研讨会暨展览会上传来消息, 上海的私人投资者也正在酝酿加入到建立民办图书馆的行列中来。这说明民办图书馆正在得到社会的认同与支持。济宁科教图书馆的

发展, 给我们图书馆人带来了一些有益的启示。

2.1 灵活的经营机制使民办图书馆具有较强的竞争力

民办图书馆采取自主经营、自负盈亏、自我管理、自我发展的经营机制, 在经营策略、经营内容、经营方式等方面有着独特的优势, 因而与同类经营机构和公共图书馆相比, 具有较强的竞争力。

民办图书馆与民办书店、租书屋、书吧相比较。民办图书馆主要以图书和音像的有偿借阅为主, 并辅以零售, 同时借助图书馆这个大的文化知识平台, 兼做各种科目的长短期培训。可以说借阅、零售、培训是拉动民办图书馆向前飞奔的三驾马车。而民办书店、租书屋、书吧大多数都因规模小、门槛低、品种少、服务不系统、体制家族化、管理简单化而形不成规模和气候。

民办图书馆与公共图书馆相比较有以下特点: 一是除经济发达地区和财政状况较好的地区外, 多数地区的基层公共图书馆购书经费及业务活动经费严重不足, 书刊年入藏量根本满足不了读者的需求, 对读者的吸引力明显降低, 导致读者办证数量持续下滑, 图书馆工作处于被动局面。民办图书馆则可以利用个人或社会资金, 及时采购符合大众需要的书刊资料及音像制品, 并把回笼的文献租赁及办证费用作为流动资金, 适时补充文献资料, 灵活性强, 对读者的吸引力大, 竞争性强。二是民办图书馆可以实行连锁经营, 在地理位置优越的社区设立分馆或加盟经营点, 对社会公众具有很大的便利性。

而公共图书馆则受固定馆址的局限,对远离馆舍的社会公众带来了诸多不便。尽管目前许多公共图书馆已经在城市社区或城郊乡镇设立了流通分馆,但辐射范围毕竟有限,而且发展分馆需要有较大的资金投入,业务经费必须有保障。三是公共图书馆以公益性服务为主,不能随意收费,即使是开展的有偿服务项目,也基本上以较低的成本价向读者收取。民办图书馆则不存在这一问题,从而使其具有较强的竞争优势。

2.2 现代的管理方式使民办图书馆具有较强的适应力

民办图书馆在运营过程中可以借鉴现代的企业管理方式,对经营过程中的人流、物流、信息流有着灵活的支配权、决策权,对经营活动的各个环节进行科学管理、适时监控、及时应对。这样,民办图书馆就能够针对在社会上引起反响的热点、难点问题,根据读者阅读倾向和阅读规律的变化,准确把握与处理市场反馈信息,及时调整藏书结构,组织配送相关的书刊音像资料,举办具有吸引力的各类培训班和读者活动,从而在激烈的市场竞争中立于不败之地。

2.3 积极的进取精神使民办图书馆具有较强的影响力

民办图书馆要生存,要发展,就不能坐等读者上门,就必须通过组织开展各种社会活动来扩大影响面,增强吸引力。就济宁科教图书馆而言,通过与社会各部门、团体广泛联合,举办各类培训班、读书征文和讲座、报告会等活动,开拓了市场,扩大了宣传,赢得了广大读者特别是中小学生的青睐,取得了较好的社会效益和经济效益。他们所坚持的“传播科学文明,营造书香社会”的办馆理念、“实施素质教育,促进终身学习”的办馆方针以及“让三亿中国青少年拥有自己喜爱的图书馆”的崇高目标,其中所体现出的责无旁贷的社会责任感和时不我待的时代紧迫感,使其树立了良好的社会形象,产生了广泛的社会影响。

3 问题与思考

目前,民办图书馆的发展还处于起步阶段。人们对民办图书馆从认识、认同到加入读者队伍之中还需要一个过程。同时,民办图书馆自身在运营管理等方面有许多问题需要加以解决,还要在不断探

索中发展。

3.1 业务规范问题

目前公共图书馆、高等学校及中小学校图书馆都有相应的管理规程或工作条例,对于民办图书馆在管理上应该适用什么样的规程或条例呢?应该说,民办图书馆也属于公益事业,它可以作为非企业社会法人实体到当地民政局注册。根据民办图书馆的服务对象及经营特点,在业务规范上参照公共图书馆工作条例比较合适。从具体的业务管理规范来说,在分类、编目标准的适用方面,应当按照国家有关标准对文献进行分编,但可以适当放宽分类及著录的要求标准。在目录的设置方面,目前民办图书馆采取开架借阅方式,一般不设读者目录,这样便不利于读者掌握文献的更新、剔旧情况。因此,应当设置便于读者查询的读者目录,以书名目录为主。

3.2 文献信息资源建设问题

公共图书馆必须履行其所承担的社会职能,文献采购时要按照采选方针考虑到学科门类、复本数量、藏书结构等方方面面的因素。民办图书馆在采购文献时,则主要以读者的阅读倾向、兴趣为主,品位不高,层次偏低,这种藏书结构只能满足读者临时性、娱乐性、消遣性阅读需求,能否对读者产生长久的吸引力,能否形成相对固定的读者群,值得思考。同时,民办图书馆的盈利性决定了它目前还只能以独立经营为主,无法与现有的公益性图书馆进行深入合作。因此,从民办图书馆长远发展的角度来看,应着力加强文献信息资源建设,使藏书结构趋于科学、合理。

3.3 从业人员管理问题

按现有图书馆管理规程要求,图书馆的业务人员应当具备相应的专业知识和技能,经考核合格方可上岗。但是目前民办图书馆的从业人员多为聘用的临时工,专业技能及综合素质较低,从事文献信息开发、咨询等深层次服务工作存在相当大的难度。加强对民办图书馆从业人员的业务培训,提高其综合素质,是确保民办图书馆提高服务质量、延伸服务领域的重要前提。

3.4 经营管理问题

目前民办图书馆比较通行的就是采用沙龙或者会员制来收取费用。如何对收费标准进行核定呢?北京市实施的《图书馆工作条例》中提出,“图书馆通

乡村图书馆(室)工作浅议

张 琳

(东阿县文物管理所图书资料室, 山东东阿 252201)

[摘要] 本文对乡村图书馆(室)现状进行了调查分析, 指出了在乡村建立、完善图书馆(室)的必要性, 并对其发展道路进行了探讨。

[关键词] 乡村 图书馆(室)

[中图分类号] G258.23 [文献标识码] A

党的十六大提出了全面建设小康社会的奋斗目标, 这对拥有 8.7 亿人口占全国总人口 69.6% 的广大农村来说, 任务十分艰巨。尽快发展乡村图书馆事业, 做好乡村图书馆(室)工作, 传播先进文化科学知识, 帮助农民脱贫致富, 加快农村的小康建设, 就成了我们迫切需要解决的课题。

1 乡村图书馆(室)现状

据有关资料表明, 截至 1999 年, 全国县城图书馆藏书总量为 14087 万册, 农民人均藏书 0.18 册, 书架总长 335 万米, 图书年流通 10076 万人次, 年人均借书 0.107 次, 外借书刊 9276 万次。县城、乡村

过开展文献信息资源开发、利用等业务服务收取费用的, 应当执行市物价行政主管部门核定的收费标准, 并向社会公示。”那么, 民办图书馆确立的收费标准就不能带有随意性, 应根据其经营项目由相关部门予以核定。民办图书馆在经营管理中, 还要注意处理好与读者之间的关系。在调整民办图书馆与读者之间的服务关系上, 应主要以《民法通则》、《合同法》和《消费者权益保护法》等法规为依据。因此, 民办图书馆要对国家的有关政策进行认真分析与把握, 既要维护消费者的权益, 又要维护自身的合法权益。

3.5 可持续发展问题

从现实情况看, 影响民办图书馆可持续发展的因素有很多, 诸如: 民办图书馆有多大受众支持度, 盈利点在什么地方, 物流配送以及书刊资源渠道是否畅通, 对加盟者的培训支持是否得力等等。民办图书馆以盈利性为主, 能否盈利以及盈利多少, 是决定其生存与发展的关键。目前民办图书馆的盈利模

图书馆事业与发达国家和地区图书馆事业有着较大的差别, 与城市图书馆事业也有着较大的差别, 这也是我国乡村贫困的重要原因。

笔者对所在县的乡村图书馆(室)进行了走访调查, 结合外出考察的情况发现农村存在着诸多影响和制约图书馆(室)发展的因素。

1.1 投入资金较少, 办不起来

目前在农村建图书室主要存在两种情况。一种是有些村建图书室的积极性很高, 想法也很现实: 让村民们有一个读书、看报、娱乐的场所, 既可学知识, 也可把一些农民从牌桌、赌桌上吸引过来, 但因为农村集体积累少得可怜, 甚至由于历史和现实的种种

式主要是书刊租赁阅览、书籍零售和各类培训。这些盈利点能否支持民办图书馆的正常运营, 能否确保民办图书馆实现可持续发展, 已经引起社会和业内人士的高度关注。

济宁科教图书馆经过数年的发展, 已经形成了一套较为成熟的图书馆整合营销、内部管理、软件支持等经验, 为发展特许加盟馆、实现连锁经营打下了坚实的基础。同时, 积极开拓产业市场, 与香港哈佛摇篮国际现代幼儿教育机构合作, 创办了济宁哈佛摇篮幼儿园, 进一步拓宽了发展空间, 这为民办图书馆实现可持续发展提供了有益的尝试与探索。

总之, 民办图书馆作为图书馆的一种新生力量, 对于满足广大群众多元化的信息需求, 丰富、充实城乡居民的业余文化生活, 拓宽社会公众接受继续教育、终身教育渠道发挥了积极作用, 也对现有的公益性图书馆转变办馆观念, 加大改革力度, 提供了值得借鉴的成功经验。

(收稿日期: 2004—04—27)